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ПРЯМІ ІНОЗЕМНІ ІНВЕСТИЦІЇ: АНАЛІЗ ГЛОБАЛЬНИХ 

ТЕНДЕНЦІЙ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

 

Будучи важливим трендом сьогодення, новітнім етапом процесу 

досягнення цілісності світу глобалізація передбачає вступ всіх держав, 

всього суспільства в нову фазу взаємодії, для якої характерними є 

передусім універсальність і безмежність. В даний час жодна із впливових 

країн світу не зайняла чітко вираженої антиглобалізаційної позиції. 

Глобалізація є найвищим щаблем інтерналізації, коли її поступовий 

розвиток і накопичені кількісні зміни щоразу призводять до якісного 

стрибка, спрямованого на скорочення або усунення негативних зовнішніх 

ефектів. У статті розглянуто глобальну інвестиційну взаємозалежність 

учасників світового господарства, що дозволяє визначити кількість та 

якість міжнародних прямих іноземних інвестицій у контексті 

забезпечення стійкого економічного розвитку. Розкриваються механізми 

впливу глобалізації світової економіки на інвестиційні процеси та 

використовувані технології. Розглянуто поточні тенденції та структуру 

міжнародних прямих інвестицій, стан реформування режиму 

міжнародних інвестиційних угод, визначено перспективи подальшого 

розвитку міжнародних інвестиційних інститутів під впливом глобалізації. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Світовою 

економічною наукою запропонований ряд показників, що характеризують 

рівень глобалізації світової економіки. Серед них найбільш важливими 

являються обсяг і динаміка як внутрішніх, так і міжнародних прямих 

іноземних інвестицій. Розв’язання ключових проблемних питань щодо 

вироблення ефективного інвестиційного клімату, побудови дієвої 

інвестиційної інфраструктури, якісного нормативно-правового 

забезпечення інвестиційних процесів,  все це неможливо по той бік реалій 

і тенденцій глобалізованого світу, без аналізу впливу процесів глобалізації 

на перебіг фінансово-економічних світових процесів. Адже прямі іноземні 

інвестиції приймають безпосередню участь у забезпеченні економічного 

розвитку будь-якої країни світу. Саме тому, вивчення тенденцій розвитку 

інвестиційного ринку в епоху глобалізації має таке велике значення. 

Аналіз останніх досліджент та публікацій. У науковій 

спеціалізованій літературі проблеми глобалізації підіймалися свого часу у 

працях класиків економічної теорії, зокрема: М. Вебера, Дж. Гелбрейта, 

Д. Кейнса, А. Сміта, а також науковців П. Деніелса, С. Дента, Е. Мак-Грю, 

Г. Томпсона та ін. Питанням аналізу глобальних тенденцій в аспекті 

забезпечення економічного розвитку країни засобами прямих іноземних 

інвестицій присвячено цілий ряд фундаментальних праць, а саме: 

Дж. Мілля, А. Маршалла, Г. Марковіц, Дж. Кейнса, Е. Хансена, Р. Харрода, 

М. Фрідмана, Д. Тейлора та ін. Навіть беручи до уваги достатню кількість 

наукових праць, присвячених цій проблемі, на нашу думку, продовжують 

існувати невирішені питання, пов’язані із характером впливу глобалізації 

на зміни як в інвестиційних процесах, так і самих інвестиційних 

технологіях, розвитку міжнародних інвестиційних інститутів, 

транснаціоналізації інвестиційного капіталу тощо. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є аналіз 

глобальних світових тенденцій та їх безпосередній вплив на кількість та 
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якість міжнародних прямих іноземних інвестицій з метою забезпечення 

стійкого економічного розвитку будь-якої країни світу як суб’єкту світової 

економічної системи. 

Виклад основного матеріалу. Досліджуючи механізми впливу 

глобалізації світової економіки на міжнародні прямі іноземні інвестиції, 

передусім, слід зазначити, що глобалізація порушила технологічну 

структуру у національних економіках світу, порушила звичний темп руху 

міжнародного капіталу, межі здійснення інвестиційного обміну за ознакою 

«резидент країни або нерезидент». У механізмі функціонування світового 

господарства превалюють не тільки глобалізаційні процеси, а й 

інтеграційні, які призводять до обміну фінансових ресурсів, інноваційних 

технологій, людського капіталу тощо [3, c. 196]. 

Глобалізація послужила основою конструктивного розвитку та 

взаємодії багатьох фінансово-кредитних організацій (МБРР, ЄІБ, 

ЮНКТАД та ін.). У свою чергу, базові засади міжнародно-правового 

регулювання економічних відносин послужили поштовхом до розвитку 

зазначених фінансових інститутів, передусім, їх етичних та юридичних 

норм, стабілізаційних, посередницьких та лібералізаційних норм. 

З іншого боку, глобалізацією зумовлена системна інтеграція світових 

економік, що в підсумку впливає на прискорення економічного зростання, 

впровадження сучасних інноваційних IT-технологій, методів та 

інструментарію управління. Відбуваються і суттєві зміни в інвестиційних 

процесах та використовуваних технологіях. Зокрема, це проявляється в 

таких ключових напрямах, як [2]: 

– унікальність задіюваних як інформаційних, так і фінансових 

методів контролю з метою відстеження якості використання інвестиційних 

коштів інвестора засобами Internet у будь-якій країні світу; 
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– унікальність єдиних інформаційних технологій та стандартів 

фінансової звітності, подання інвестиційних угод та проектів в 

міжнародних системах; 

– унікальність інтеграції рівнів інвестиційної інфраструктури 

(банки, біржі, компанії з управління активами) з обслуговування 

інвестицій; 

– унікальність системи інтеграції механізмів і технологій 

керування процесами  інвестування (міжнародний, регіональний рівень). 

У XXI ст. відбувається очевидне посилення світових інвестиційних 

потоків, чому безумовно посприяла лібералізаційна політика ПІІ, 

налагодженість міжнародних економічних зв’язків, стабілізація 

інвестиційного клімату у країнах із високою часткою ТНК. Саме тому, 

вважаємо, коректним буде стверджувати, що відкритість економік, 

посилення конкуренції за ПІІ, міжнародне співробітництво, як у 

фінансово-економічній та і в політичній сферах,  є безумовною частиною 

процесу глобалізації світового господарства. 

Вивчаючи матеріали ООН (Цілі розвитку тисячоліття, 2015 р.), 

ЮНКТАД (Доповідь щодо світових інвестицій, 2015 р.), ЮНКТАД (База 

даних щодо ПІІ, 2015 р.), Доповідь Комісії по інвестиціям 2015 р., можемо 

зробити деякі узагальнення та прогнози. 

Протягом останніх років, у тому числі і починаючи із кризового 

2013 р., інвестиційній політиці країн все більше була властива політика 

спрощень, пом’якшень та поступок. Можна стверджувати, що у свої 

більшості заходи були націлені тільки на отримання якомога більшого 

потоку ПІІ у свою країну, під свої стратегічні проекти (інфраструктурний 

сектор). 

Не можна обійти і стороною роль приватних інвесторів у збільшенні 

потоку ПІІ. Приватні інвестори, як правило, вносили свій вклад за двома 

основними напрямами: 1) управління в комерційній практиці суб’єкта і 2) 
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інвестиції в стійкий розвиток (інфраструктура, охорона здоров'я, освіта, 

екологія [5, с. 14]. Очевидними були спільна мета, підзвітність, 

відповідальне ставлення до проекту, партнерство на засадах двосторонньої 

вигоди. У багатьох країнах світу (Китай, США, Великобританія) за участі 

держави та приватних інвесторів ПІІ забезпечуються «раціональним» 

ступенем розподілу ризиків, при якому обидві сторони зацікавлені в 

реалізації інвестиційного проекту, а інвестор  в отриманні інвестиційного 

прибутку. 

Якщо аналізувати причини введення деяких інвестиційних 

обмежень, то передусім вони були очевидні, адже жодна із країн світу не 

поступиться стратегічними галузями (зокрема сектори  ІТ-комунікації, 

тепло-газо, електропостачання тощо). 

Таким чином, відносно ПІІ, то політика країн світу із цього приводу 

досить суперечлива, адже з одного боку очевидні конкретні поступки, які 

роблять країни світу в процеси реіндустріалізації та модернізації 

економіки, з іншого, - створюються  певні обмеження і бар'єри, які 

гальмують необхідний потік ПІІ. Саме тому, очевидно, що такі країни, як 

Катар, Люксембург, Сінгапур, Бруней, Кувейт, Норвегія, ОАЕ, Гонконг, 

Швейцарія, Саудівська Аравія займають високі позиції у рейтингу країн із 

високим рівнем життя, а такі, крани як США, Китай, Франція, Німеччина, 

Австрія, Великобританія все ще потребують значних впливань ПІІ для 

зміцнення своїх позицій та подальшого розвитку. 

На сьогоднішній день деякі із другої групи країн продовжують 

пошуки шляхів реформування політики та процедур стосовно 

міжнародних інвестиційних угод (МІУ). Не винятком стала і Канада, яка у 

2015 р. уклала більше угод, а ніж у попередньому році. Як відомо, Канада 

тісно веде суперництво із США та Великобританією у сфері ПІІ. В 

економіці цієї країни суттєву участь приймають компанії-інвестори із 

Європи, Південно-Східної Азії, особливу зацікавленість проявляють 
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китайські інвестори. Вважаємо, що потенціал Канади в сфері ПІІ й надалі 

буде великим, про що невдовзі буде відомо по кількості новостворених на 

території країни корпорацій із іноземним капіталом.  

У свою чергу, у 2015 р. переглядом своєї інвестиційної політики 

займалися понад 50 країн світу, розробляючи все нові форми МІУ. Так, до 

країн ЄС та Канади приєдналися Індія, Австралія. Говорячи про таку 

країну, як Індія, то відмітимо, що відповідно до офіційних звітів 

Азіатського Банку Розвитку (АзБР) щодо моніторингу ринків капіталу 

країн Азії, ринок цінних паперів Індії посів 3-тє місце за розмірами 

фондового ринку (попереду такі гіганти, як Китай і Гонконг). 

Частки розвинених країн у забезпеченні найбільшої кількості ПІІ у 

2015 році представлено на рис. 1. 

         Рис. 1. Частки розвинених країн у забезпеченні найбільшої 

кількості ПІІ у 2015 році, млрд. дол. США [7] 

 

Відповідно до звітів ЮНКТАД у 2015 р. близько 228 МІУ 

передбачали національний режим для інвестицій у формі як залучення ПІІ, 

так і переміщення до інших країни світу. Як видно із результатів рис. 1 

активну участь у сфері ПІІ приймали США, Китай, Великобританія. Серед 
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країн, що розвиваються слід відмітити Сінгапур, Чилі, Республіка Корея 

[5, с. 15]. 

Зокрема, не зайвим буд відмітити, що Сінгапур належить до країн із 

вільною економікою, уступаючи Гонконгу. Ця країна є яскравим 

прикладом швидкого економічного розвитку, як і такі країни, як Тайвань, 

Південна Корея і Гонконг із числа «азіатських тигрів». Сінгапуром вже 

давно обрано політику «відкритих дверей» та розширено свої кордони для 

ПІІ. 

У Південній Африці та Індонезії взагалі було зафіксоване 

припинення деяких МІУ у зв’язку із розробленням більш привабливих 

форм співпраці. Новостворені умови у договорах стосувалися передусім: 

довгострокової ставки на доходи від приросту капіталу, поправок у 

правилах валютного контролю, податкової ставки на прибуток корпорацій 

для іноземних компаній. 

За оцінками ЮНКТАД в частині прогнозів ПІІ питома вага 

інтернаціональних підприємств та корпорацій, які планують протягом 

2015-2017 років збільшити витрати на ПІІ, збільшиться з 24% до позначки 

у 32% [6, с. 11].   

Частки країн, що розвиваються та країн із перехідною економікою у 

забезпеченні найбільшої кількості ПІІ у 2015 році представлено на рис. 2. 

Необхідно зазначити, що серед усіх регіонів найбільшим 

одержувачем ПІІ тепер є країни, що розвиваються, країни Азії. У 

Латинській Америці і Карибському басейні приплив ПІІ скоротився після 

зростання протягом попередніх років [4]. 

Така країна, як Чилі останнім часом відкрито демонструє свою 

могутність та неупередженість для економік інших країн. Такі її риси, як 

правова визначеність та прозорість, виправдані прогнози для середнього та 

великого бізнесу забезпечили їй місце однієї з найбільш привабливих у 

світі щодо ПІІ. За офіційними даними ЮНКТАД, в Чилі зберігається 
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висхідний тренд притоку ПІІ, що відіграє вже декілька років поспіль 

ключову роль в її економічному піднесенні. 
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Рис. 2. Частки країн, що розвиваються та країн із перехідною 

економікою у забезпеченні найбільшої кількості ПІІ у 2015 році, млрд. дол. 

США. [7] 

 

Доцільним, на нашу думку, буде відмітити і досягнення Колумбії у 

сфері ПІІ. Країна є учасницею багатьох міжнародних об'єднань 

(Латиноамериканська асоціація інтеграції (ЛАМ), Андська група), 

переслідуючи головну мету – економічний розвиток регіону. А нещодавні 

події (травень 2012 р.), коли був підписаний договір про створення ЗВТ 

між Колумбією і США, відкрили «зелене світло» усім охочим інвесторам. 

Безмитна торгівля стала своєрідним лакмусом для припливу іноземного 

капіталу. Окрім юридичних гарантій інвестицій, бізнесмени цією країни 

також унебезпечують себе і від подвійного оподаткування. Не 

помилимося, якщо додамо, що ЗВТ Колумбії здатна призвести до 

збільшення загального числа ПІІ мінімум на 10 %. 
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Глобалізаційні процеси позначилися зокрема і на якості ПІІ, про що 

свідчить сам стратегічний аспект їх залучення. Так, після зниження 

протягом останніх років поспіль, в 2015 р. відновилося зростання 

транскордонних операцій у формі злиттів та поглинань (ЗіП). За офіційною 

статистикою розміри угод у формі ЗіП зросли на 28% до 399 млрд. дол. по 

причині дешевих боргових зобов'язань. Адже, як відомо, боргові 

зобов'язання здатні суттєво підвищити вразливість компанії на хвилі 

економічних спадів. Надвисока частка зобов'язань в структурі капіталу 

негативно впливає на потенційних інвесторів та знижує можливість 

залучати будь-який капітал у перспективі.  

Як зазначалося вище, у 2015 р. продовжувалася проводилася якісна 

робота із реформування багатьох МІУ. Були укладені нові договори про 

уникнення подвійного оподаткування (ДУПО), враховувалися юридичні 

зміни в країни базування інвестицій. В цілому можна стверджувати, що 

глобальна інвестиційна перебудова торкнулася як країн ЄС, Латинської та 

Північної Америки, так і країн Азії, частково Африки, розроблялися нові 

інвестиційні стратегії, виконувалися нові підрахунки із врахуванням 

сьогоднішніх кризових тенденцій.  

Варто додати, що доповіді та огляди стану міжнародної 

інвестиційної політики, які проводяться періодично в рамках ЮНКТАД 

допомагають країнам залучати ПІІ, що сприяє стійкому економічному 

розвитку. Так, центральною подією 2015 р. стала Нарада експертів 

ЮНКТАД відносно трансформаційних процесів режиму МІУ. Свої 

пропозиції щодо цього питання та своє бачення ситуації висловили ряд 

країн (зокрема Норвегія, Бразилія, а також Індія та Індонезія) [8, c. 3]. 

Враховуючи ситуацію, що склалася у сфері ПІІ можемо припустити, 

що ухилення від податків з боку багатонаціональних корпорацій і 

міжнародних інвесторів здатне тільки призвести до суттєвого 

недоотримання надходжень в країнах, які тільки проходять свій шлях 
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стабілізації та розвитку. Саме тому, перш за все, важливо вирішити 

пов'язані із цим юридичні питання, які стосуються розподілу податкових 

надходжень між країнами. Адже, в особливо небажаній ситуації 

опиняються ті країни, які мають обмежені інструменти збирання податків 

та які більшою мірою залежні від податкових надходжень з боку 

міжнародних корпоративних інституційних інвесторів.  

Тож, для більш повного розуміння впливу феномену глобалізації на 

сферу міжнародних інвестицій виділимо наступні ключові моменти: 

– глобалізація впливає на універсалізацію самого процесу 

інвестування, на розробку та прийняття єдиних уніфікованих правил 

інвестиційної взаємодії; 

– глобалізація, передбачаючи уніфікацію інвестиційних 

механізмів і інструментів, впливає на необхідність розробки та дотримання 

єдиних інтегральних технологій, а універсалізація та інтегрування – 

головна вимога; 

–  глобалізація має на меті зростаючу взаємозалежність 

інвестиційних процесів і явищ, а під натиском світового фінансового 

капіталу, міжнародних ТНК, міжнародних інвестиційних інститутів та 

транснаціональних механізмів зумовлений тісний зв'язок між усіма 

країнами світу. 

Узагальнюючи поточні глобальні світові тенденції [9], [10] та їх 

вплив на динаміку міжнародних прямих іноземних інвестицій можемо 

стверджувати, що розвиток міжнародних інститутів інвестування, на наш 

погляд, буде підданий певним змінам і буде характеризуватися у 

найближчий час такими тенденціями: 

– глобалізація самих інвестиційних інститутів, активізація 

механізмів злиттів та поглинань (ЗіП), все більша інтернаціоналізація, що 

буде мати тенденцію до розгалуження, залучення все більшої кількості 

країн; 



Економіка. Управління. Інновації. Випуск № 3 (18), 2016                   ISSN 2410-3748 

© Йосипенко О.А. 

– інвестиційні інститути будуть все більше орієнтовані на 

створення «м’яких» умов для отримання фінансів, (страхування 

інвестиційних ризиків, довгостроковості надання інвестиційних ресурсів, 

ліквідність заставних активів і наданих гарантій); 

– розвиток глобального інвестиційного інструментарію буде 

реалізовуватися засобами новітніх інформаційних моделей, інвестиційних 

послуг і тільки потім будуть створюватися та додаватися відсутні 

положення в МІУ з метою уникнення міжнародних інвестиційних спорів. 

На наш погляд, сама організаційна інфраструктура інвестицій 

ставатиме все більш інтернаціональною і інтегрованою, вона ні в якому 

разі не буде замкненою. Адже, чим повнішим є склад такої 

інфраструктури, тим якісніше буде реалізований конкурентний 

інвестиційний потенціал з метою активізації фінансових вливань на більш 

вигідних умовах. 

Висновки. Протягом останніх років ринки фінансового капіталу 

стали глобалізованими ринками, які вони відображають фінансову сторону 

міжнародного обміну. Не зважати на процеси глобалізації, які так активно 

протікають, відбувається розвиток світових економік поза стандартних 

правил. Функціонувати поза основних тенденцій розвитку глобалізованої 

світової економіки  значить залишитися інвестиційним аутсайдером. 

Головне завдання для економіки будь-якої країни – не наздоганяти світову 

спільноту, а виробити на основі аналізу існуючих положень та тенденцій 

випереджаючих рішень та впорядковувати інвестиційні відносини, 

розробляти все нові інноваційні інструменти регулювання інвестиційного 

ринку. 

Сама подальша реформа у сфері залучення прямих інвестицій має 

враховувати системну інтеграцію світових економік та більш за все, буде 

полягати у наступному: 
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– перетворення ПІІ в інструмент сталого розвитку країни (ув'язка 

міжнародних інвестиційних угод та прогнозованого прибутку, підвищення 

ролі інвестицій у забезпеченні сталого розвитку); 

 забезпечення інклюзивності і прозорості процесу ПІІ (всі 

зацікавлені сторони повинні мати можливість викладати свою думку і 

пропонувати свої вимоги щодо укладення МІУ); 

– забезпечення ефекту синергійності (досягнення синергійного 

ефекту від інвестиційної політики і ініціатив, спрямованих на протидію 

практиці ухилення від податків), 

– реформування та подальше вдосконалення механізму 

врегулювання інвестиційних суперечок (оптимізація головних положень 

МІУ, залучення провідних фахівців юристів-міжнародників). 
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ЙОСИПЕНКО А. А. ПРЯМЫЕ ИНОСТРАННЫЕ 

ИНВЕСТИЦИИ: АНАЛИЗ ГЛОБАЛЬНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ В 

ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ 

Будучи важным трендом настоящего, новейшим этапом процесса 

достижения целостности мира, глобализация предполагает вступление 

всех государств, всего общества в новую фазу взаимодействия, для 

которой характерны прежде всего универсальность и бесконечность. В 

настоящее время ни одна из влиятельных стран мира не заняла четко 

выраженной антиглобализационной позиции. Глобализация является 

высшей ступенью интернационализации, когда ее постепенное развитие и 

накопленные количественные изменения каждый раз приводят к 

качественному скачку, направленному на сокращение или устранение 

негативных внешних эффектов.  

В статье рассмотрена глобальная инвестиционная 

взаимозависимость участников мирового хозяйства, позволяющая 

определить количество и качество международных прямых иностранных 

инвестиций в контексте обеспечения устойчивого экономического 

развития. Раскрываются механизмы влияния глобализации мировой 

экономики на инвестиционные процессы и используемые технологии. 

Рассмотрены текущие тенденции и структура международных 

прямых инвестиций, состояние реформирования режима международных 

инвестиционных соглашений, определены перспективы дальнейшего 

развития международных инвестиционных институтов под влиянием 

глобализации. 

http://unctad.org/en/pages/DIAE/International%20%20Investment%20Agreements%20(IIA)/UNCTAD-Series-on-issues-on-international-investment-agreements.aspx
http://unctad.org/en/pages/DIAE/International%20%20Investment%20Agreements%20(IIA)/UNCTAD-Series-on-issues-on-international-investment-agreements.aspx
http://unctad.org/en/pages/DIAE/International%20%20Investment%20Agreements%20(IIA)/UNCTAD-Series-on-issues-on-international-investment-agreements.aspx
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YOSYPENKO O. FOREIGN DIRECT INVESTMENTS: ANALYSIS 

OF GLOBAL TRENDS IN THE ECONOMIC DEVELOPMENT 

Being an important trend of modernity, the latest step in the process of 

achieving the integrity of the world, globalization involves introduction of all 

states of society into a new phase of cooperation, which provides primarily 

universality and infinity. Currently, none of the powerful countries did not take 

clear anti-globalization position. Globalization is the highest stage of 

internalization, when its gradual development and accumulated quantitative 

changes each time leading to a qualitative leap aimed at reducing or eliminating 

negative externalities.  

The article examines the global investment interdependence of members 

of the world economy, that allows to determine the quantity and quality of 

international foreign direct investment in the context of sustainable economic 

development. The mechanisms of globalization of the world economy for 

investment processes and used technologies are revealed. 

It observes the current trends and structure of international direct 

investments, reforming state regime of international investment agreements, 

prospects of further development of international investment institutions under 

the influence of globalization are defined. 

Key words: globalization, the world economy, economic development, 

investment institutions, the transnationalization of capital, international 

investment agreements. 
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